

# 打造能源技术革命的太原样板

宋鹏伟

建设国家能源技术革命策源地,太原要坚定扛起转型发展

和能源革命“两大使命”。能源技术革命是指通过技术创新和应用,实现能源生产方式、能源消费方式、能源利用方式的根本性变革。既是助推能源消费、供给、体制改革和加强国际合作的基础,也是实现清洁低碳、安全高效可持续发展的现代能源体系的支持。去年9月发布的《中国能源革命进展报告》指出,2022年,我国能源消费总量比2012年增加13.9亿吨标准煤,用3%的年均增速支撑了6.2%的年均经济增长率。与此同时,2022年,全国单位GDP二氧化碳排放量相比2012年下降了40.1%,能源消费总量得到合理控制,清洁低碳高效水平得到提升。2022年,我国单位GDP能耗比2012年下降40%,能源利用效率稳步提升。

太原拥有丰富的科创资源,具备建设国家能源技术革命策源地的基础和条件。相比新兴产业,传统能源产业占

比较大,天然气、电力、可再生能源消费占比仍有很大提升空间。为此,太原坚持以建设国家可持续发展议程创新示范区为引领,紧扣资源型城市转型升级主题,全面实施创新驱动发展战略,不断开展科研攻关和科技成果转化,加强创新平台建设和合作交流,深化拓展能源革命综合改革试点内涵,扎实推进煤炭清洁高效利用,已经取得了丰硕成果。当前,乘着入选国家首批碳达峰试点城市的东风,全市上下牢牢把住新一轮科技革命和产业变革新机遇,强化数字赋能、数实融合,加快人工智能、大数据、物联网、云计算等数字技术在能源领域的创新应用,持续推动能源数字化智能化发展,着力构建更加多元、清洁、低碳、可持续的新型能源体系,努力打造全国能源领域数字化转型排头兵。

能源革命的关键在科技创新。国家能源技术革命策源地应当在四个方面发力:一是打造高水平科技创新平台,二是强化企业科技创新主体地位,三是促进科技成果

转化,四是营造一流人才发展生态。创新是引领发展的第一动力,通过聚焦“政策、投入、平台、人才、机制”等关键要素,加速构建区域创新体系,稳步提升科技创新能力,进而促进核心技术的突破与转化,成为带动高质量发展的新引擎。太钢手撕钢、笔尖钢等核心技术实现重大突破,即是发展例证。

当前,太原的发展正处于全面绿色转型的关键期,同时也迎来难得的战略机遇期。我们要牢记领袖殷殷嘱托,贯彻省委要求,落实市委部署,加快建设国家能源技术革命策源地,坚定走好能源产业高质量发展之路,在全省经济社会发展大局中挑大梁、当引领、作示范,充分展示能源革命的太原样板,为更多资源型地区可持续发展贡献“太原经验”。

井州论坛

## 喜迎龙年新春 共享春节文化

本报讯 威风锣鼓敲起来、美丽的扇子舞起来、美妙的歌声唱出来……新春佳节,万象更新。2月10日上午,晋源社区联合东街村举办了精彩的迎新春文化庙会,喜迎甲辰龙年的到来。

正月初一上午9时,由群众自发组成的“社家鼓”热闹敲起来,拉开了文化活动的序幕,也让观众感受到来自民间的古风古韵。女子威风锣鼓队、优美的扇子舞以及《牡丹花与放羊娃》《恭喜发财》等好听的歌曲,一次次将现场气氛推向高潮,观众们的脸上洋溢着节日的兴奋与欢乐。

极具看点非遗项目晋阳火流星表演压轴出场,时而“双龙开道”,时而“火龙缠身”,一招一式,精彩绝伦,博得了现场观众的热烈掌声以及欢呼声,让大家沉浸式感受到了中国传统技艺的独特魅力。

活动结束后,精彩节目刷屏了抖音、微信朋友圈,社区居民纷纷表示,在家门口就能欣赏到如此高质量的文艺演出,不仅更加深刻地体会到中国传统节日的氛围和内涵,也增进了邻里感情,度过了一个欢乐喜庆、文明祥和的传统佳节。(李晓琳、刘慧娟)

## 亲子互动剧目 新春首演爆火

本报讯 这个春节假期,稻田公园人潮如织。2月10日,稻田公园原创亲子互动童话舞台剧《冰雪女王之稻田王国奇遇记》正式上线,首次与大家见面,深受观众喜爱,场场爆满,一票难求。

喜庆热闹的拜年环节拉开了一场奇幻冒险的序幕。稻田公园原创IP稻田精灵家族与冰雪女王同台,剧目融合精彩的剧情故事、欢乐的歌舞表演,配合绝妙的灯光音乐设计,为观众打造一个美妙的魔法童话世界。

“这次带孩子来挺开心的,这场歌舞剧既有很强的故事性,又有很强的互动性,孩子在蹦蹦跳跳中就种水稻的知识学进去了,我们都觉得很有趣。下次有新的剧目出来,还会继续关注的。”来自榆次的赵女士说。

据了解,此次剧目是由稻田公园自有班底编排、创作、演出的原创剧目,演出将持续到正月十五。稻田公园负责人介绍,之后还将针对少年儿童群体推出一系列叫好又叫座的精品儿童剧目,为孩子们打造有趣趣横生的专属演艺活动。(毕晶晶、韩雪冰)

## 吃出浓浓温情 传承家风家训

春节,共叙亲情,让晚辈有了更多与长辈交流的时间。除夕的年夜饭,全家人分享着美味佳肴,交流着彼此的生活点滴,吃出了浓浓的温情,更品出了尊老爱幼的家风。

32岁的侯耀霞是御德苑社区的网格员,每年除夕要去公婆家吃年夜饭。公公60岁出头,与他的父亲生活在一起。86岁的老老人在儿子儿媳的悉心照料下,身体挺硬朗。公婆两位老人,一直尽心对待自己的长辈,用实际行动诠释了孝道,家里也因此被社区评为“五好家庭”。

今年除夕,侯耀霞跟着丈夫、孩子,拎着各式各样的年货,如约来到公婆家。3位老人,早已等候。“爸、妈、爷爷,过年好。”“爷爷、奶奶、大爷爷,过年好。”一见面,一家三口恭恭敬敬向老人鞠躬拜年。6岁的尧尧,双手接过老人们递来的红包,满心欢喜。

系上围裙,侯耀霞陪着婆婆走进厨房,擀皮包饺子、点火热锅,为年夜饭忙碌起来。在客厅,尧尧依偎在爸爸身边,陪着爷爷、大爷爷聊天。“学习累不累?钢琴练得咋样了?”大爷爷问到了小重孙很多事儿,眼里透着无限宠爱。一老一小互动的画面,格外温馨。

随即,老人扭头叮嘱孙子:“工作上要多操心,也要注意身体啊。”尧尧的爸爸频频点头称是。对他而言,长辈“润物细无声”的言传身教,是一种见贤思齐的力量。

饺子捞出锅,佳肴摆上桌,家人围坐在一起。侯耀霞的公公,默默为老老端来一杯温水和降糖药,看着老人服下,这才让大家动手夹菜。每个人,头一筷子菜,都轻放到老老碗里。老人连声说:“够了,吃不完嘛。”脸上,却露着幸福的笑容。

看着公婆对长辈的言行,侯耀霞不忘对孩子说:“要像爷爷奶奶这样做,孝顺不仅要记在心里,更要落实在言行上。”孩子懂事答应。

饭桌上,充满了浓厚、健康、良好的气氛。家人们举杯同庆,互道祝福,流露着最真实的家庭情感,还有良好的家风相伴。这顿年夜饭,一家人吃得津津有味。 记者 李涛

## 山西自然博物馆揭牌

本报讯 2月11日消息,山西地质博物馆更名为山西自然博物馆。此次更名,标志着我省自然博物馆发展历程翻开了崭新一页。

山西自然博物馆是我省唯一的一座普及自然资源知识的综合性地学馆,最早溯源是山西地质博物馆,1958年建成。2014年4月更名为山西地质博物馆,2017年5月对公众免费开放。2020年跻身“国家一级博物馆”行列。目前,馆内收藏具有山西本土特色的岩石、矿产、古生物化石珍品及世界各地矿物珍品瑰宝,共有藏品1.5万多件,藏品丰富、种类齐全,许多藏品极其珍贵,其中山西山西鳄、王氏鳄等化石,在全世界也是独一无二。近年来,山西地质博物馆取得的成果颇丰,自然科普社会效益显著,荣获“全国自然资源系统先进集体”“全省先进基层党组织”“山西省

文明单位”等称号,成为我省自然资源领域一张亮丽的名片。

山西自然博物馆负责人表示,将以此次更名揭牌为契机,深入学习贯彻习近平生态文明思想,做到尊重自然、顺应自然、保护自然,实现转型发展、创新发展、高质量发展,促进人与自然和谐共生,为充分发挥博物馆收藏、研究、保护、展示自然资源成果及精神文化阵地作用夯实基础,为稳步提升我省文化软实力、全力打造我省自然科普新高地作出新贡献。

下一步,要加强精细化管理,充实自然典藏标本,丰富自然展陈内容,创新自然科普方式,强化自然科学研究,优化自然人才队伍,逐步建立规划科学、布局合理、服务优质的高质量发展新格局,为我省自然资源事业高质量发展作出新的更大贡献。(司勇)



2月10日,小店区刘家堡2024年第三届“堡里有年味·回村过大年”民俗花灯会拉开帷幕。背棍、秧歌、划旱船、烟花秀、音乐节等精彩纷呈,吸引了众多游客。据了解,当日接待游客达5万人次。 张昊宇 摄

编者按

新时代,新技术,新风尚,生活千变万化,怎么过年也花样多多。有组团旅游,有数字游戏,有赛博玩法,有回归乡居,总之,只要给这年增添一份喜乐,咱老百姓都喜闻乐见。本报从今日起推出4篇“新年新过法”系列报道,为大家解锁几种不一样的过新年方式。

### “新年新过法”系列报道之一

## 时尚+体育:不去“唱K”去“练G”

过年,就是图个乐。不管是走亲访友还是拜山祈愿,无非是犒劳一年的辛勤,积累冲刺新岁的能量。不过,曾经在“王谢堂前”受热捧的运动,今朝落入寻常百姓家,怎么说也是乐事一件——咱老百姓多了个过年的新玩意儿。这不,中泰大厦5楼,高尔夫尊(GOLFZON),全省最大的室内高尔夫场馆,春节不打烊!

投奔父母回太原团聚的彭先生,正月初一上午,就带着亲友来这里尝了个鲜。“网上平台搜到的,也不贵,过来体验一下。”身边,刚上幼儿园的孩子,嘴上不停地念叨着学来的新童谣:“初一初二满街走。”

场馆面积不小,3900平方米,八九个篮球场那么大,满满的商务范儿。右边是宽敞的酒吧区,正对面是店里的“黄金位”,“愿意在这里挥杆的,都是有一定水准的客人,带点儿即兴表演的性质。”总经理袁玲玉介绍说。往外是近400平方米的户外露台,蓝天白云接入视野,倒也有那么一点阔远的感觉。

前台接待员李晓霞,是咱本地姑娘,“在家闲着也闲着,春节来值个班也不错。”旁边有人调侃她,“加班费也不低,就当是收了个大红包。”惹得姑娘一阵羞赧。她带着客人边走边介绍,酒吧区和露台一侧,以开放的打位为主,一排排藏着先进技术的发球模拟器整齐布设,如同影视剧里科举试院的考场。“每年会有不少全球性、全国性的在线赛事,选手们在场馆里就可以练习、参赛,

咱太原也有不少人参加。”一侧是一家美国的球具品牌店,“练得专业些了,对球具就有要求了,这里可以为顾客提供便捷全面的服务。”

转了半圈,到了VIP包厢区,大大小小七八间包厢被曲折的路廊连接,其间穿插着健身区。李晓霞引着客人进入其中一间:“春节期间,老客大多约下午场,上午宽松,给您安排个大一些的包间。”服务员进来,打开模拟器,凹进去的白色墙面就变成了绿意满眼的高尔夫球场,询问过客人的技术水平,然后点进相应的难度和场地,“没怎么接触过啊,那就选个18洞的练习场吧。”

茶水、点心备好,教练员简单介绍一下动作要领,开打吧!初来乍到的客人们大多一个场面:做足架势,用力一挥,嗖,没打着啊,调整姿势,再来,擦着个边,屏幕上显示:空中飞行距离12.3yard(码),也就10米来。宽和的朋友拍手鼓励,促狭的伙伴送上调侃,然后轮番登场、互送品评。经常参加体育运动的,掌握得快;平时总坐办公室、驾驶室的,身体就僵。小牛皮手套一戴,高尔夫球杆那么一拄,“远处”果岭在目,窗外车水马龙,还别说,有那么一点小模样。随着越来越熟练,准度和距离也一点点提升,有人就心动:“有点儿意思,要不要给闺女报个长训班?”

“就图个乐,过年嘛,开心就好。”一波客人,带着欢声笑语出门而去。 记者 史鹏程

为深入推进老年友好型社区建设,水西关街四社区整合多方资源,在驻地单位和社区居民的大力支持下,以“老有所养、老有所乐、老有所医、老有所学、老有所为”为目标,以创建全国老年友好型社区为动力,以新的发展思路、更大的工作力度、更有效的工作措施,推进老年友好型社区工作全面发展。在社区、驻地单位和居民共同努力下,近日,水西关街四社区入选2023年“全国示范性老年友好型社区”。

### 打造“宜老”环境

“以前在外面排练冬冷夏热,遇上刮风下雨只能休息,现在可以去汾东老年活动室、社区活动室排练,方便多了,全靠社区的支持!”水西关街四社区二楼活动室内,正在排练歌舞的七旬居民崔并婴,对社区的工作赞不绝口。

水西关街四社区有常住居民2183人,60岁以上的老年人有786人,老年人比重占辖区总人口的36%,辖区人口构成老龄化明显。为给老年人创造舒适的生活环境,社区协调省老干部活动中心、汾东公寓等驻地单位,逐步完善社区老年活动场所。

目前,社区辖区内,室外活动场所有网球场、篮球场;室内有乒乓球室、台球室、社区活动室和图书室;辖区各居民院落还有室外活动场所,为老年人晨练、健身创造便利条件。

“桃园北路9号院是一座老旧楼房,楼内老年人较多,为方便老年人出行,我们向相关部门申请了适老化改造,在6个单元楼的通道内安装了安全扶手,这一举措得到老人们的肯定。”水西关街四社区党总支书记于楠说,除了对居民楼进行适老化改造,他们还为辖区37位空巢独居老人申请了居家适老化改造,给老人们的生活带来便利。

### 提供贴心服务

“大爷您别急,我来为您买药。”网格员胡颖上门看望空巢老人张大爷时,得知老人手术后还未痊愈,家里的药快吃完了,孩子们又不在身边,正为买药犯愁,便主动为老人购买药品。网格员张爱琴走访一位老人时,得知老人不会用手机进行养老资格认证,立即帮助老人认证,解决了老人的难题……在水西关街四社区辖区内,社区工作人员和网格员积极为老人排忧解难的事几乎每天都在上演。

为了给辖区老年人提供更好、更贴心的服务,社区在网格员网格化老服务的基础上,与社区养老服务中心、社区卫生服务站形成三方联动,并建立一支由物业、在职党员、居民志愿者组成的“长者之家服务队”。“服务队”采取走访、敲门、看望、聆听、回应、疏导“十二字”服务工作法,为老年群体排忧解难。

为了提供更加精准的服务,社区还为空巢、独居等困难老年人建立“一户一人一档案”台账,随时掌握老人们的健康状况和生活需求,按需定制“专属服务”,为老人营造舒心、温馨的生活氛围。

### 丰富精神生活

2月2日上午,水西关街四社区活动室内墨香四溢,暖意融融,社区组织辖区老年书法爱好者和居民,一起写“福”字迎佳节。书法爱好者们,纷纷拿出看家本领,挥毫泼墨,写下自己的新年祝福。为丰富辖区老年人文化生活,让老人们的晚年生活更精彩,社区积极对接志愿者、老年活动队、文艺队、驻地单位等,协助养老机构 and 党群服务中心开展各种各样的公益文化活动,丰富“银龄”生活。此外,社区还充分调动老年人的积极性,定期召开工作会,组织有特长、有热情的老年居民,建立合唱队、手风琴队、舞蹈队、太极拳队等老年团体。老人们自编、自导、自演的精彩节目,深受大家的欢迎,成为社区精神文明建设的主力军,展示了社区文化活动的多样化,丰富了老年人的精神生活。截至去年年底,社区开展健康讲座、文艺汇演、健步走等活动百余场。

社区党总支书记于楠表示,社区以创建全国示范性老年友好型社区为契机,不仅促进和提升了社区服务能力和水平,还更好地满足了老年人在居住环境、日常出行、健康服务、养老服务、精神文化生活等方面日益增长的实际需要。今后,社区还将继续努力,让老年人的“夕阳”生活更幸福,更美好。 记者 郭晓华

## 游玩莫忘与文明同行

本报讯 春节长假如约而至,市民们或举家出游、或亲友结伴,走到户外迎春纳福,开启一年好光景。记者走访时注意到,大年初一,市内各个景区、公园以及商圈人气颇旺,但个别游客在游玩时随手丢垃圾、乱停车等行为却给城市形象造成了一定影响。

春节长假第一天的柳巷商圈游人如织,市民们走上街头沉浸在过年的喜庆氛围中。然而,记者看到个别游客边吃边逛不亦乐乎的同时,却将手中吃完美食的竹签、饮料瓶等随手一扔了事,大煞风景。还有部分游客在拍照打卡时,不时有“抢”镜行为出现,影响到他人的好心情。有序排队、按位停车,这是文明行为的体现,可是,过年期间,景区游人扎堆,车流量剧增,从而带来的不文明行为也屡有出现。2月10日傍晚,太原古县城周边热闹非凡,尤其各停车场为甚,记者发现,个别车主不遵守规则,时有加塞迹象,一定程度扰乱了有序排队停车。

一草一木皆风景,一言一行要文明。节日期间,市民走出家门的机会增多,出游意愿也趋强,在此,呼吁出行勿莫将文明抛之脑后,每一个人都要为文明旅游添一份力。(李晓琳)

全国示范性老年友好型社区之水西关街四社区 关爱『银龄』送温情 守护最美『夕阳红』

文明旅游

